[image: image1.wmf]S

F

8.1《压强》教学设计 
【教材分析】 

压强是生活和生产中应用非常广泛的一个概念。压强的概念既是本节的重点，又是本章知识结构的核心。这一节内容着重学习的是固体的压强，它是在学习了力及力的三要素、力的作用效果、重力、摩擦力的基础上编排的，是初中物理教学中有关力学知识的一次较大的综合。在本节教学内容中，“探究压力的作用效果跟哪此因素有关”，是学生培养能力、提高素质的主要载体，“什么叫压强”是本节的主要知识点，“怎样增大和减小压强”帮助学生进一步理解压强的概念，了解压强的应用。此外，压力、压强与人们的日常生活、生产技术有着密切的联系，本节教材从生活场景走进物理学习，又从物理学习走进社会应用，体现了物理与生活、社会的密切联系。

【学情分析】

在本节学习之前，学生已经学习了力学的基础知识，能够对一些力的作用效果进行简单分析，并能画出简单力的示意图，这些知识都是本节学习的认知基础；控制变量、比值定义、对比、归纳等学习方法，在以前的学习中已经有所涉及，这为本节课的探究学习提供了方法基础。另外，八年级学生已经具备了一定的观察能力和较强的独立思维能力，但抽象思维能力尚未成熟，对于本节内容所学习的压力，已有了压力大作用效果明显的思维定势和压力总等于重力的误区，这也是本节课要解决的难点所在。

	教学课题
	第八章第一节：      压  强

	教学目标
	知识与技能：

知道压力是垂直作用在物体表面上的力．
理解压强的概念是作用在单位面积上的压力．
知道压强的国际单位时牛/米2，又叫帕斯卡．
能用压强公式p=F/S,进行简单计算．

知道增大和减小压强的方法是改变压力和受力面积的大小，了 解它在生产、生活中的应用．

2．过程与方法：

⑴．通过实验探究压力的作用效果与哪些因素有关，学习控制变量法，培养学生的观察能力、分析能力．

⑵．在压强概念的学习中，理解比值定义的方法．

⑶．通过对日常生活、生产中压强现象的解释，培养学生应用知识的能力．

3．情感、态度和价值观：

⑴．通过实验探究压力的作用效果与哪些因素有关，激发学生学习物理的兴趣，使学生认识科学方法的重要性．

⑵．通过对日常生活、生产中压强现象的解释，培养学生勇于探索日常用品中的物理学原理的精神和将物理知识应用于日常生活、生产的意识．

	教学重点
	压力的概念，压力的作用效果与那些因素有关．

压强的概念、计算公式、国际单位，会用公式进行简单计算．

增大和减小压强的方法．

	教学难点
	压力的作用效果与哪些因素有关

压强概念、压强的计算公式（比值定义的方法）

增大和减小压强的方法，它在生产、生活中的应用．

	仪器材料
	多媒体、海绵、压力小桌、铅笔、钩码

	教学方法
	启发式、探究式
	
	

	板书设计
	§8.1: 压力和压强

一、压力：（F）

⒈垂直作用在物体表面上的力叫做压力．

⒉方向：垂直受力物体表面，并指向受力物体．

⒊压力作用效果跟压力的大小和受力面积的大小有关．

二、压强：（p）
⒈压强是表示压力作用效果的物理量．

⒉物体单位面积上受到的压力叫做压强．

⒊公式：   p=
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⒋国际单位制中的单位：帕斯卡，简称帕，符号是Pa．              1帕=1牛／米2，表示“每平方米面积上受到的压力是 1牛顿”． 

三、减小或增大压强的方法：

⒈当压力一定时，减小受力面积，可增大压强；增大受力面积，可减小压强．

⒉当受力面积一定时，减小压力，可减小压强；增大压力，可增大压强．



	教学过程
	教师活动设计
	学生活动设计

	情境导入
	一个儿童在玩耍时，不慎落入水中，在没有任何工具的情况下，应怎样避免压破冰层，救出儿童。从而引入课题。
	你必须立即思考，因为这个问题很紧急！

	压力概念
	通过实物投影仪给出教材第55页的图8-1，提出问题：压路机对路面，运动员对跳板、图钉对墙壁有没有力的作用？

提出问题：这些力作用点和方向各如何，怎样用共性语言来描述它们？并组织学生讨论，得到结论．
	学生回答：有

进行讨论，总结出压力是“垂直作用在物体表面的力”，它有“使物体发生形变”的作用效果．

	提出问题
形成猜想

	组织学生用手边的铅笔作教材图8-2的实验，体会“笔尖处比笔尾处疼”，紧接着提出问题：结合这个小实验分析一下，压力的作用效果与哪些因素有关？引导学生进一步设想“压力的作用效果可能与压力及受力面积有关
	完成这个简单的实验，猜想：“压力的作用效果可能与受力面积有关”．



	实验验证
得出结论


	探究压力作用效果与哪些因素有关
给出实验器材，要求学生以小组为单位，分组讨论并设计一个验证性实验，选择实验效果最好的器材．学生设计时教师给予适当提示和点评，确立统一的实验方法：在受力面积不变的情况下，研究压力的作用效果与压力大小的关系；在压力大小不变的情况下，研究压力的作用效果与受力面积的关系．

安排学生分组完成实验，交流讨论，得出实验结论．
	设计实验，理解选用橡皮泥最好，它能够持久的记录深浅的印记．

分组完成实验．

交流讨论，得出实验结论：“压力的作用效果与压力大小及受力面积有关”．

	类比得出压强的概念
	在实验结论的基础上用与速度做类比，用比值定义法给出压强的概念，

利用实物投影仪，投影出例题，通过对题目的分析引导学生得出压强计算公式、单位．

举出实例，让学生感知压强单位的大小．
	学生动手计算例题1，感悟到压强计算公式、压强单位的推导过程．

体会出压强单位的大小．

	减小或增大压强的方法：


	提出问题：“减小或增大压强的方法有哪些？”，组织学生结合生活中的实例，讨论人们是怎样根据实际需要增大和减小压强的．
	利用压强公式得出答案．

在发言过程中体会怎样将物理的理论与实际相联系，解决实际问题．

	四、小结：
	本节课你有什么收获，学到了那些知识和方法。

	课后作业
	课本第58页1-4题 

	教学反馈
	压力与压强的知识历来是教学的难点，本节课的设计始终把学生放在教学的第一位，引导学生自己分析、自己设计试验、选择仪器、层层深入，步步递进，得出了压力、压强的概念和计算公式，进行了适当的练习，使学生在课上就能掌握相关知识．并通过分析“减小或增大压强的方法”将理论与实际相联系，进一步激发学生学习知识，应用知识的兴趣．

本节课调动了学生的能动性，培养了学生的探究意识、探究思路和设计实验等探究能力，培养了学生的创新精神．

	备注
	


教学设计图示： 

第一节 压  强：









引入压力的概念





探究压力的作用效果与那些因素有关





效果





得到压强的概念、计算公式、单位，





通过例题练习压强计算公式





分析减小或增大压强的方法
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